

В наши дни ставропольские ученые хотят продолжать развитие проекта с помощью Роскосмоса, который сможет предоставить цифровые карты полей с их фактическим состоянием. Таким образом, совокупность инновационных способов ведения сельского хозяйства повлечет за собой развитие экономики как в регионе, так и в Российской Федерации.

Список использованных источников

1. Газпромбанк [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.gazprombank.ru/>. – Дата доступа: 17.10.2023.
2. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rosstat.gov.ru/>. – Дата доступа: 17.10.2023.
3. Семина, Л. А. Агропромышленный кластер: проблемы и развитие инновационно-инвестиционной деятельности / Л. А. Семина, И. В. Ковалева // Социально-экономический и гуманитарный журнал Красноярского ГАУ. – № 1 – 2017. – С. 67.
4. Министерство энергетики, промышленности и связи Ставропольского края [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://stavminprom.ru>. – Дата доступа: 17.10.2023.

УДК 336.763.311.2(476.7)

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ОРГАНИЗАЦИИ КРАТКОСРОЧНЫХ АКТИВОВ ОАО «СИНКЕВИЧСКИЙ» И ЭФФЕКТИВНОСТИ ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ

Сергиевич А. В.

Калацкая С. В., старший преподаватель

Белорусская государственная сельскохозяйственная академия, Горки, Республика Беларусь

Аннотация. В статье рассматриваются основные направления совершенствования организации краткосрочных активов ОАО «Синкевичский». Представлена структура краткосрочных активов, проведен анализ оборачиваемости и эффективности использования краткосрочных активов. Внесены предложения по совершенствованию методики расчета коэффициента оборачиваемости краткосрочных активов сельскохозяйственной организации.

Ключевые слова: краткосрочные активы, состав и структура краткосрочных активов, оборачиваемость краткосрочных активов, высвобождение краткосрочных активов, мероприятия по повышению эффективности.

IMPROVING THE ORGANIZATION OF SHORT-TERM ASSETS OF JSC «SINKEVICHSKY» AND THE EFFICIENCY OF THEIR USE

Serhiyevich A. V.

Kalatskaya S. V., Senior Lecturer

Belarusian State Agricultural Academy, Horki, Republic of Belarus

Annotation.: The article discusses the main directions for improving the organization of short-term assets of JSC «Sinkevichsky». The structure of short-term assets is presented, the analysis of turnover and efficiency of use of short-term assets is carried out. Proposals have been made to improve the methodology for calculating the turnover ratio of short-term assets of an agricultural organization.

Keywords: short-term assets, composition and structure of short-term assets, turnover of short-term assets, release of short-term assets, measures to improve efficiency.

Актуальность темы выражается в том, что финансовое положение сельскохозяйственной организации, его показатели ликвидности и платежеспособности непосредственно зависят от того, насколько быстро средства, вложенные в текущие (краткосрочные) активы,

превращаются в реальные деньги, т. е. повышение эффективности управления краткосрочными активами отражает улучшение финансового состояния организации.

Управление краткосрочными активами в условиях внешних вызовов и трудности, связанные с реализацией этих методов в современных условиях, привели к необходимости нахождения оптимальной величины денежных средств в краткосрочных активах с целью их дальнейшего максимально эффективного использования.

Между уровнем дебиторской задолженности и прибылью организации существует финансовая зависимость. Для организации считается необходимым определить оптимальный объем дебиторской задолженности и рассчитать его количественно [1, с. 1].

Краткосрочные активы хозяйствующих субъектов, их структура и эффективное использование в производственно-хозяйственном процессе оказывают значительное влияние на достижение конечного результата (прибыли или убытка) производственной и финансово-хозяйственной деятельности, а также способствуют улучшению развития материально-технической базы, развитию в динамике экономических показателей, в частности, росту выработки продукции и снижению трудоемкости, повышению фондоотдачи и снижению фондоемкости, росту объема валовой продукции и снижению ее себестоимости, а в целом, росту объема производства, росту прибыли, экономии капитальных вложений.

Однако каждый отдельно взятый положительный результат, вызванный эффективным использованием краткосрочных активов, характеризует их эффективность лишь частично и может показать только неполный эффект от их использования.

Последующее развитие системы показателей и механизмов эффективного использования краткосрочных активов влечет за собой углубление теоретико-методологических и практических исследований этой, весьма не последней экономической категории, и в первую очередь – всестороннего рассмотрения определяющих ее сущностных характеристик и методик анализа влияния факторов на эффективное использование исследуемой категории [3, с. 2–3].

В конечном итоге, рациональное использование краткосрочных активов в условиях их хронического дефицита служит одним из главных направлений деятельности сельскохозяйственной организации в настоящее время.

Краткосрочные активы – это экономическая категория, в которой переплетается множество теоретических и практических аспектов. Среди них главным является вопрос о сущности, значении и основах организации краткосрочных активов, поскольку они находятся в неразрывной связи со многими сторонами хозяйственной жизни организаций. Они играют главную роль в финансово-хозяйственной деятельности, поскольку обеспечивают эффективность коммерческой и производственной деятельности организации.

Нарушение в структуре краткосрочных активов может привести к ухудшению деятельности сельскохозяйственной организации, к снижению или потере платежеспособности. Для оценки текущего состояния краткосрочных активов необходимо провести анализ динамики их компонентов [2, с. 317].

Данный анализ проведен на примере ОАО «Синкевичский». Состав и структура краткосрочных активов организации за 2020–2022 гг. представлены в таблице 1.

Таблица 1 – Состав и структура краткосрочных активов ОАО «Синкевичский»

Состав краткосрочных активов	Структура краткосрочных активов, %		
	2020 г.	2021 г.	2022 г.
Запасы	91,51	85,61	87,50
Расходы будущих периодов	0,22	0,28	0,35
Налог на добавленную стоимость по приобретенным товарам, работам, услугам	5,32	4,10	4,54
Краткосрочная дебиторская задолженность	2,93	9,71	7,35
Денежные средства и их эквиваленты	0,02	0,30	0,26
Итого	100,00	100,00	100,00

Примечание – Составлена автором на основании данных бухгалтерских балансов

Наибольший удельный вес в структуре краткосрочных активов ОАО «Синкевичский» за рассматриваемый период составляют запасы, доля которых в 2022 г. увеличилась на 1,89 % по сравнению с 2021 г. и уменьшилась на 4,01 % по сравнению с 2020 г. Большой удельный вес составляет краткосрочная дебиторская задолженность, доля которой в 2020 г. уменьшилась на 2,76 % по сравнению с 2021 г. и увеличилась на 4,42 % по сравнению с 2020 г. Доля денежных средств и их эквивалентов в 2022 г. увеличилась на 0,24 % по сравнению с 2020 г., что свидетельствовало бы об улучшении структуры баланса за счет увеличения наиболее ликвидных активов, но в сравнении с 2021 г. их доля уменьшилась на 0,04 % и соответственно их структура ухудшилась.

С целью оценки эффективности использования краткосрочных активов в ОАО «Синкевичский», произведем анализ их оборачиваемости, результаты анализа представлены в таблице 2.

Таблица 2 – Анализ оборачиваемости краткосрочных активов ОАО «Синкевичский»

Показатели	2020 г.	2021 г.	2022 г.	Отклонение (+;-)
1. Выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг, тыс. руб.	7535	9760	13762	6227
2. Среднегодовой остаток краткосрочных активов, тыс. руб.	9650	10396	12700	3050
3. Период оборачиваемости, в днях	461	383	332	-129
4. Коэффициент оборачиваемости	0,78	0,94	1,08	0,3
5. Коэффициент загрузки	1,28	1,07	0,92	-0,36
6. Эффективность: (+) вовлечение, (-) высвобождение, тыс. руб.	X	-2049,6	-2064,3	X
7. Приходится валовой продукции на рубль краткосрочных активов, руб/руб.	1,11	1,10	1,11	0
8. Рентабельность (убыточность) краткосрочных активов, %	-3,68	-1,54	9,98	13,66

Примечание – Составлена автором на основании данных организации

В 2022 году скорость оборачиваемости краткосрочных активов ОАО «Синкевичский» составила 1,08 раз в год, что на 0,14 оборота больше, чем в предыдущем и на 0,3 оборота больше, чем в 2020 году. Это связано с увеличением краткосрочных активов на 3050 тыс. руб. Период оборачиваемости за три года уменьшился на 129 дней и составил 332 дня, то есть денежные средства, вложенные в краткосрочные активы, стали возвращаться организации быстрее. Коэффициент загрузки уменьшился на треть и составил 0,92. Ускорение оборачиваемости краткосрочных активов способствует их высвобождению из оборота в размере 2064,3 тыс. руб. в 2022 году и 2049,6 тыс. руб. в 2021 году.

Расчет показателей отдачи краткосрочных активов за три года показал, что стоимость валовой продукции на рубль краткосрочных активов в 2022 году по сравнению с 2020 годом осталась неизменной. Рентабельность краткосрочных активов является завершающим показателем отдачи, который показывает, что в 2020 и 2021 годах имела место убыточность краткосрочных активов, но в 2022 г. рентабельность краткосрочных активов организации составила 9,98 %.

Таким образом, можно сказать, что в ОАО «Синкевичский» наблюдается ускорение оборачиваемости краткосрочных активов и уменьшение периода их оборота, при одновременном увеличении выручки от реализации товаров и стоимости краткосрочных активов организации. При этом темпы роста выручки опережают темпы роста краткосрочных активов. В 2022 году наблюдается сокращение дебиторской задолженности по сравнению с 2021 годом, что свидетельствует об эффективности управления краткосрочными активами в организации. А также можно увидеть рост прибыли, что привело к увеличению показателя рентабельности краткосрочных активов.

Основными мероприятиями по повышению эффективности организации краткосрочных активов являются:

- поиск путей улучшения качества продукции в организации и сокращение себестоимости предметов труда;
- поиск способов совершенствования технологии производства;
- проведение мероприятий по сохранению и экономному расходованию средств организации; по обеспечению оптимальной структуры краткосрочных активов; по совершенствованию процесса нормирования краткосрочных активов; по сокращению продолжительности оборота краткосрочных активов.

Коэффициент оборачиваемости краткосрочных активов определяется путем отношения выручки от реализации продукции, товаров, услуг к среднему остатку краткосрочных активов. В силу специфики сельскохозяйственного производства часть готовой продукции направляется на внутреннее потребление. Так, молодняк крупного рогатого скота переводится в основное стадо и не проходит стадию реализации. Считаем, что стоимость молодняка, выращенного в организации и переведенного в основное стадо, целесообразно включать в числитель при расчете коэффициента оборачиваемости, и назвав показатель “сумма оборота”. С учетом названных особенностей определим показатели оборачиваемости краткосрочных активов в ОАО «Синкевичский» в таблице 3.

Таблица 3 – Показатели оборачиваемости краткосрочных активов

Показатели	2020 г.	2021 г.	2022 г.	Отклонение (+;-)
1. Сумма оборота, тыс. руб.	9713	12277	16 283	6570
2. Период оборачиваемости, в днях	356	305	281	-75
3. Коэффициент оборачиваемости	1,01	1,18	1,28	0,27

Примечание – Составлена автором на основании данных организации

Из таблицы 3 видно, что при включении стоимости молодняка крупного рогатого скота, переведенного в основное стадо, в расчет коэффициента оборачиваемости качественно улучшаются показатели оборачиваемости краткосрочных активов. Так, продолжительность оборачиваемости в 2022 году, определенная с учетом рассматриваемых особенностей, сократилась на 51 день, а в 2020 году – на 105 дней, что для сельскохозяйственной организации является значительным.

Таким образом, рост эффективности использования краткосрочных активов обеспечивается за счет ускорения их оборачиваемости. Ускорение оборачиваемости активов поможет высвободить часть денежных ресурсов для дополнительных вложений, организации новых производств и тем самым расширить имеющиеся производства сельскохозяйственной организации. Добиться данных результатов можно за счет проведения мероприятий по сокращению времени нахождения краткосрочных активов в сфере производства [2. с. 318].

Список использованных источников

1. Совершенствование управления оборотными активами предприятия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/sovershenstvovanie-upravleniy-a-oborotnymi-aktivami-predpriyatiya/viewer>. – Дата доступа: 13.12.2023.

2. Старкова, О. Я. Совершенствование управления оборотными средствами предприятия [Электронный ресурс] / О. Я. Старкова, А. С. Мехоношина // Молодой ученый. – 2018. – № 49. – С. 317–319.

3. Чаплыгина, М. А. Систематизированный подход к процессу управления активами хозяйствующих субъектов, как один из методов повышения эффективного их использования [Электронный ресурс] / М. А. Чаплыгина, И. Н. Доренская // Universum: Экономика и юриспруденция. – 2015. – № 5. – С. 2–16.